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EUROREGIONAL COOPERATION IMPACT FACTORS ON ECONOMIC 
SECURITY OF THE UKRAINIAN REGIONS 

У статті розглянуто та систематизовано чинники впливу єврорегіонального 
співробітництва на економічний розвиток та економічну безпеку прикордонних 
регіонів України. На основі класифікаційних підходів до групування чинників 
транскордонного співробітництва та специфіки функціонування й особливостей 
єврорегіонального співробітництва автором виділено такі групи чинників впливу 
єврорегіональної взаємодії на економічну безпеку регіону: фінансово-економічні; 
інфраструктурні; інформаційно-комунікаційні; організаційно-інституційні; 
інтеграційні; міжнародно-політичні чинники. Така класифікація дозволяє 
визначити та спрогнозувати позитивні і негативні тенденції розвитку 
єврорегіона-льного співробітництва. 

В статье рассмотрены и систематизированы факторы влияния еврорегиона-
льного сотрудничества на экономическое развитие и экономическую безопас-
ность приграничных регионов Украины. На основании классификационных 
подходов к группировке факторов трансграничного сотрудничества, специфики 
функционирования и особенностей еврорегионального сотрудничества, автором 
выделены следующие группы факторов влияния еврорегионального взаимо-
действия на экономическую безопасность региона: финансово-экономические; 
инфраструктурные; информационно-коммуникационные; организационно-
институциональные; интеграционные; международно-политические. Такая 
классификация позволяет определить и спрогнозировать положительные и 
отрицательные тенденции развития еврорегионального сотрудничества. 

The impact factors of Euroregional cooperation on economic development and 
economic security of the border regions of Ukraine have been considered and 
systematized in the article. On the basis of classification approaches to grouping cross-
border cooperation factors and specific features of functioning and peculiarities of 
Euroregional cooperation the author has identified the following groups of the impact 
factors of Euroregional interaction on the economic security of the region: financial and 
economic; infrastructural; information and communicational; organizational and 
institutional; integrative; international and political factors. This classification makes it 
possible to determine and predict the positive and negative trends of Euroregional 
cooperation development. 
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ВСТУП 
Єврорегіональне співробітництво, яке є засобом 

досягнення стабільного економічного розвитку та 
забезпечення економічної безпеки прикордонних 
територій, в рамках кожного окремого єврорегіону, а 
також у регіонах учасників того ж єврорегіону, 
розвивається не однаково. Відповідно й вплив 
єврорегіонального співробітництва на регіональний 

розвиток і економічну безпеку прикордонних регіонів 
є різний та залежить від певних внутрішніх і 
зовнішніх чинників, які формують передумови для 
цього.  

В наукових дослідженнях зарубіжних і 
українських вчених визначено і систематизовано 
чинники, які впливають на активізацію і розвиток 
транскордонного співробітництва, а також створення 
і функціонування єврорегіонів. Так, Коморніцкі Т. 
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зазначає, що чинниками, які найчастіше детер-
мінують розвиток транскордонного співробітництва, 
є: географічні, економічні, соціокультурні, мовні, 
інституційні та міжнародно-політичні чинники [1, с. 
158].  

 Німецький вчений Роберт Книпшилд (Robert 
Knippschild) поділяє фактори впливу на транскор-
донне співробітництво в просторовому розвитку на 
екзогенні (розмір транскордонного регіону співробіт-
ництва; досвід співпраці в окремих містах і регіонах, 
які беруть участь у співпраці; необхідність співпраці 
в конкретних містах і регіонах; відмінності в 
адміністративних структурах; наявність транснаціо-
нальних організацій і нормативно-правової бази; 
мова, національні упередження та культурні 
відмінності) і ендогенні (трансакційні витрати, власні 
фінансові ресурси і розподіл співфінансування; мета, 
цілі і очікування від співпраці; учасники, їх 
компетенція і задіяні людські ресурси; структура і 
управління процесів взаємодії). І зазначає, що 
основними з них є: безперервна довгострокова 
перспектива співпраці; адекватна мета та спільна 
стратегія співробітництва; основні дійові особи в 
адміністрації і політиці; координаційний офіс; 
стартове доступне фінансування [2]. 

Український науковець Мікула Н.А. також виділяє 
дві групи чинників розвитку транскордонного 
співробітництва, але класифікує їх за характером 
сприйняття на об’єктивні (потреба в користуванні 
спільними природними ресурсами; необхідність в 
об’єднанні для вирішення спільних проблем; 
реалізація єдиної політики просторового 
облаштування на Європейському континенті) і 
суб’єктивні (можливості підвищити соціально-
економічний та екологічний розвиток прикордонних 
територій, залучити фінансові ресурси із структурних 
фондів ЄС та інших міжнародних структур, 
покращити якість життя мешканців прикордоння; 
формування транскордонного простору в межах 
транскордонного регіону) [3, с. 68]. 

Також існують й інші підходи до визначення 
чинників розвитку транскордонного співробітництва 
(фактори передумов [4], фактори розвитку 
транскордонного співробітництва в бізнес сфері [5], 
фактори створення і розвитку інших форм 
транскордонного співробітництва [6] тощо), проте, 
мало дослідженими залишаються чинники впливу 
єврорегіонального співробітництва на економічну 
безпеку регіону. Тому доцільним буде узагальнити та 
систематизувати чинники, як прямого, так і 
непрямого впливу єврорегіонального співробітництва 
на економічний розвиток і економічну безпеку 
прикордонних регіонів, що дасть змогу вчасно 
зреагувати на можливі ризики і загрози та вжити 
необхідні заходи, щодо їх послаблення чи 
нейтралізації або ж стимулювання їх позитивної дії. 

МЕТА РОБОТИ полягає у визначенні та 
систематизації чинників впливу єврорегіонального 

співробітництва на економічний розвиток та 
економічну безпеку прикордонного регіону. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
При проведенні дослідження застосовано 

теоретичний науковий метод, методи порівняння та 
теоретичного узагальнення, методи моделювання і 
систематизації даних тощо. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Як відомо, «чинники - це рушійна сила, суттєва 

причина, обставина, що впливає на певний процес 
або явище та змінює рівень і динаміку 
продуктивності» [7, с. 151].  

Вплив чинників єврорегіонального співробіт-
ництва на економічну безпеку регіону, перш за все 
зумовлений розвитком єврорегіонального співробіт-
ництва та соціально-економічним розвитком прикор-
донних територій. По-перше, рівень впливу євро ре-
гіонального співробітництва залежить від рівня його 
розвитку: при низькому розвитку єврорегіонального 
співробітництва його вплив на прикордонні регіони 
слабкий або ж відсутній, а при вищому – 
відбуваються позитивні зміни у соціально-
економічному розвитку прикордонних територій. По-
друге, розвиток єврорегіонального співробітництва 
формується під впливом суб’єктивного розуміння і 
сприйняття його місця та ролі центральними, 
регіональними та місцевими органами влади, що є 
визначальним для формування його впливу. По-третє, 
чим вищим є рівень соціально-економічного розвитку 
прикордонних регіонів, то тим більший існує 
потенціал для розвитку єврорегіонального 
співробітництва. Зокрема, наявність більшого обсягу 
власних фінансових ресурсів дозволяє реалізовувати 
більше власних та спільних цілей, завдань і проектів, 
а більш привабливе економічне середовище сприяє 
залученню більшого обсягу інвестицій. Крім того, за 
умови високого рівня соціально-економічного 
розвитку є менша ймовірність відтоку грошей, 
капіталу і трудових ресурсів у більш сприятливе 
середовище. 

Загалом єврорегіональному співробітництву 
притаманні, як внутрішні так і зовнішні чинники, які 
формуються на різних рівнях економічної системи, 
тобто нано- (рівень особи)), мікро- (рівень 
підприємства) і мезорівнях (рівень регіону). Зазначені 
чинники прямо впливають на економічну безпеку 
регіону на мезорівні та опосередковано - через нано- і 
мікрорівні (див. рис. 1). Зокрема, непрямий вплив 
здійснюється і на рівні держави, тобто макрорівні. 

З огляду на класифікаційні підходи до групування 
чинників транскордонного співробітництва та 
специфіку функціонування та особливості 
єврорегіонального співробітництва можна виділити 
такі групи чинників впливу єврорегіональної 
співпраці на економічну безпеку регіону:  
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Рис. 1. Вплив єврорегіонального співробітництва на економічну безпеку регіону [авторська розробка] 

 
 фінансово-економічні; 
 інфраструктурні; 
 інформаційно-комунікаційні; 
 організаційно-інституційні; 
 інтеграційні; 
 міжнародно-політичні чинники.  
До групи фінансово-економічних чинників можна 

віднести рівень розвитку єврорегіонального 
співробітництва, який є основним внутрішнім 
чинником впливу прямої дії мезорівня на економічну 
безпеку регіону в умовах транскордонної взаємодії.  

До цієї ж групи слід віднести можливості 
підвищення конкурентоспроможності в контексті 
єврорегіонального співробітництва. Так, в умовах 
єврорегіональної співпраці та підтримки її на рівні 
регіональної політики ЄС центри конкурентної 
боротьби переміщуються на рівень єврорегіонів, 
«оскільки тут формуються нові центри привабливості 
для реалізації інноваційних проектів та вкладення 
інвестицій» [8, с. 234]. Передусім, «єврорегіони 
помагають розвитку міст і сіл» [9] прикордонних 
регіонів та підвищенню рівня їх конкуренто-
спроможності. Підвищення конкурентоспроможності 
в рамках єврорегіонального співробітництва може 
відбуватися шляхом розвитку однієї сфери 
господарської діяльності, найчастіше туристичної, 
або ж через підвищення популярності регіону тощо.  

На мікрорівні економічна безпека прикордонного 
регіону забезпечується шляхом розвитку малого і 
середнього бізнесу, а на нанорівні – розширенням 
кількості робочих місць. Ці фактори можна віднести 
до внутрішніх чинників фінансово-економічної 
групи, які в умовах транскордонної взаємодії 
набувають нових властивостей для свого розвитку.  

До чинників фінансово-економічної групи 
зовнішнього впливу слід віднести: МТД, наявність і 
забезпечення доступу до ресурсів структурних фондів 
ЄС і інших країн (мезорівень); можливості залучення 
інвестицій, скорочення трансакційних витрат 
(мікрорівень); забезпечення ГО доступу до фондів 
ЄС.  

Фінансові ресурси, які залучаються в рамках 
єврорегіонального співробітництва, переважно 
направляються для реалізації спільних проектів 
прикордонних суміжних регіонів, що є спільним 
механізмом вирішення проблем та підняттям 
конкурентоспроможності регіонів. Одне із завдань 
єврорегіонів полягає у забезпеченні доступу до цих 
фінансових ресурсів учасникам і суб’єктам 
єврорегіонального співробітництва.  

До зовнішні і внутрішніх інфраструктурних 
чинників можна віднести розвиток транспортної, 
прикордонної, ринкової, соціальної, інституційної 
інфраструктури, а також організованість 
прикордонної торгівлі і доступність кордону.  

Інфраструктурне забезпечення має важливе 
значення для ефективного розвитку регіональної 
економіки. Так, із розвитком науково-технічного 
прогресу чітко проявилася пряма залежність темпів 
зростання і ефективності виробництва від рівня 
розвитку інфраструктури: без розвитку 
інфраструктури знижується ефективність функціо-
нування сільськогосподарських і промислових 
підприємств і навпаки – інфраструктурне забезпе-
чення майже не приносять прибутку інвестору, але 
примножує прибутки товаровиробників. Саме тому 
переважна більшість інфраструктурних підприємств 
перебуває у власності держави, яка і здійснює 
капіталовкладення [10, с. 7].  

В єврорегіональному співробітництві велика 
частина проектів розробляється з метою покращення 
інфраструктурного забезпечення, передусім, 
прикордонної і транспортної інфраструктури. Для 
прикладу, протягом 2007-20013 років на розвиток 
інфраструктури в прикордонних регіонах України в 
розрізі 13 проектів було виділено фінансових 
ресурсів на суму 19,462 млн. євро. 

До групи інформаційно-комунікаційних чинників, 
розвиток яких переважно позитивно впливає на 
рівень економічної безпеки, нами віднесено такі 
чинники, як: розширення і взаємодія на рівні 
особистих і родинних контактів, розширення кола 
партнерів, обмін інноваційним досвідом, 
інформаційне забезпечення та підтримка учасників і 
суб’єктів єврорегіонального співробітництва, 
міжрегіональна комунікація і переймання досвіду.  

На наше переконання, ці чинники є важливим 
фактором підвищення рівня активності учасників і 
суб’єктів єврорегіонального співробітництва в 
прикордонних регіонах. Зокрема, простота, 
доступність і зрозумілість будь-якого процесу 
спонукає до у часті в ньому все більшої кількості 
учасників. Так і в транскордонному співробітництві - 
інформаційне забезпечення і підтримка зі сторони 
транскордонних структур, поступове нівелювання 
бар’єрної функції кордону знімають перешкоди та 
відкривають можливості для залучення більшої 
кількості учасників взаємодії в транскордонному 
регіоні.  
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Наступна група – організаційно-інституційні 

чинники, складається із чинників, які формують 
«каркас» для розвитку єврорегіонального 
співробітництва, а їх ефективність полегшує та 
пришвидшує цей процес. До них можемо віднести: 
зовнішні чинники - транскордонні угоди, процеси 
популяризації, інституціоналізація співпраці, спільне 
підприємництво, дозвільні документи; внутрішні 
чинники – розробка і координація концепції розвитку 
прикордонних регіонів, реалізація політики 
управління, розвиток громадського суспільства.  

Зокрема, інституціоналізація співпраці є однією з 
основних характеристик єврорегіонального 
співробітництва. Єврорегіон є інституціоналізованою 
структурою транскордонного співробітництва разом 
із ЄУТС і ОЄС. Така інституціоналізація партнерства 
є засадою стійкості та спадкоємності, в основі якої 
лежить сприятливе нормативно-правове середовище. 
Також одним із елементів інституціоналізації є 
транскордонні угоди, стратегії, програми, концепцій 
тощо.  

А от чинник доступності кордону є формуючим 
фактором єврорегіонального співробітництва і 
фактором його ж впливу на регіональний розвиток та 
економічну безпеку прикордонних регіонів. Так, від 
доступності кордону залежить простота і легкість 
застосування господарських механізмів взаємодії в 
рамках єврорегіонального співробітництва. Зокрема, 
спрощені процедури перетину кордону 
пришвидшують взаємодію не тільки між учасниками 
єврорегіонів, але й розширюють простір для 
господарської діяльності і задоволення життєвих 
потреб мешканців прикордонних регіонів. Крім того, 
спрощується співпраця між суб’єктами 
господарювання юридичними і фізичними особами 
різних країн. Тобто цей чинник передусім сприяє 
вільному спілкуванню суб’єктів транскордонного 
простору та має вплив на нано- і мікрорівні. Поряд з 
цим, вплив цього чинника характеризується такими 
факторами, як візовий режим, процедура перетину 
кордону, наявність прикордонної інфраструктури та її 
пропускна здатність, система дозвільних документів 
тощо.  

До групи інтеграційних чинників впливу 
єврорегіонального співробітництва на економічну 
безпеку, насамперед, відноситься чинник посилення 
взаємодії прикордонних територій сусідніх країн, які 
є учасниками цього процесу. А інші чинники, такі як: 
наукова, культурна, освітня взаємодія, торгівельна 
взаємодія, згладження конфліктів і підвищення 
довіри, розвиток громадського суспільства, чинники 
конвергенції економіки, синергії, регіоналізації є 
результатом такої взаємодії. Загалом, всі ці чинники 
сприяють інтеграції суміжних прикордонних регіонів 
в умовах транскордонної взаємодії.  

Чинник інтенсивності взаємозв’язків регіонів в 
рамках єврорегіонального співробітництва має 
позитивне і негативне забарвлення. Так, високий 
ступінь інтенсивності зв’язків, який проявляється 
через зростання обсягів прикордонної торгівлі, 
збільшення взаємних інвестицій, розвиток туризму, 
облаштування спільної прикордонної інфраструктури 

тощо, свідчить про можливе використання 
суб’єктами та учасниками єврорегіонального 
співробітництва транскордонного потенціалу регіону. 
Проте, в умовах асиметричного розвитку суміжних 
прикордонних регіонів зазвичай виникають процеси 
перетікання ресурсів в більш сприятливе середовище, 
що негативно впливає на економічну безпеку менш 
розвиненого регіону [11, с. 27]. 

Щодо інтеграції, то тут теж є свої позитивні та 
негативні сторони, які на регіональному рівні перш за 
все проявляються через створення сприятливих умов 
для ефективної економічної діяльності, поглибленні 
взаємодії у вирішені спільних проблем і високою 
конкуренцією, яка може привести до витіснення з 
ринку менш конкурентоздатного виробника.  

Інтеграція також пов’язана із добровільною 
втратою своїх суверенних функцій, тобто при вступі 
в будь-яку міжнародну організацію чи союз держава 
добровільно передає частину своїх повноважень 
спільно створеному об’єднанню. Для країн ЄС 
передусім спільні інтереси проявляються в 
забезпечення безпеки шляхом колективної безпеки.  

При єврорегіональному співробітництві 
відбувається регіональна інтеграція, яка при тіснішій 
взаємодії поглиблюється і розширюється. Проте, за 
нашими спостереженнями, можна сказати, що ступінь 
інтеграції має свою межу. Так, через надто тісну 
інтеграцію, коли починають зачіпатися національні 
інтереси держави та рівень загроз перевищую 
переваги від інтеграції, то може розпочатися 
зворотній процес до інтеграції – дезінтеграція. Це ми 
можемо спостерігати на прикладі Великої Британія, 
яка неодноразово говорила про вихід з ЄС; Греції - де 
існує загроза виходу із ЄС через неузгодженість 
поглядів та економічну кризу в цьому регіоні; та, 
навіть, Україні, коли роками відбувалася повзуча 
інтеграція українських східних регіонів з 
російськими, та через порушення суверенітету 
України Російською Федерацією призвела до різкої 
дезінтеграції. Саме на прикладі України чітко 
прослідковуються такі загрози як сепаратизм, 
протистояння регіону з центром, які виникли на 
основі зближення культурних, економічних інтересів, 
в тому числі шляхом розвитку транскордонної 
співпраці. Доцільно додати, що дезінтеграція, як і 
інтеграція відбувається повільно через різні 
стримуючі чинники, передусім, міцні економічні, 
соціальні, культурні, етнічні зв’язки. 

Отже, дезінтеграція – це реакція безпеки на надто 
тісну інтеграцію, а єврорегіональне співробітництво є 
одним із чинників, які це явище спричиняють. Тому 
ми також відносимо дезінтеграцію до чинників 
впливу єврорегіонального співробітництва, насампе-
ред, на економічну безпеку регіону.  

Ще один чинник, який ми можемо виділилити - це 
регіоналізація, коли регіональні та місцеві органи 
самоврядування, територіальні громади, спілки 
людей починають об’єднуватися та залучатися до 
процесу прийняття рішень, так як вони є найбільш 
наближеними до громадян та виражають їх інтереси. 
Єврорегіональне співробітництво сприяє цьому 
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процесу, створюючи умови для вирішення проблем 
на регіональному та місцевому рівнях. 

Остання група міжнародно-політичних чинників 
характеризується суб’єктивними чинниками, які 
насамперед показують визначення місця і ролі 
єврорегіонального співробітництва в регіональній 
політиці України і ЄС на різних рівнях регіональної 
системи. 

На рис. 2. зображено структуру факторного 
впливу єврорегіонального співробітництва на 
економічний розвиток і економічну безпеку регіону. 

ВИСНОВКИ 
Отже, єврорегіональне співробітництво, як і будь-

яке співробітництво, за своєю суттю є складним 
явищем, яке формується під впливом багатьох 
чинників і формує передумови для появи нових 
факторів, які впливають на регіональну систему. 
Проте, вплив більшості цих факторів визначається, як 
позитивний, за винятком де-яких чинників, які мають 
граничне значення позитивного впливу.  

Подальший аналіз цих факторів передбачає 
визначення слабких місць єврорегіонального 
співробітництва України та розробку пропозицій 
щодо усунення наслідків негативної дії зазначених 
факторів чи підвищення позитивного ефекту їх дії. 

Список використаних джерел 
1. Komornicki Tomasz: Przestrzenne 

zróżnicowanie międzynarodowych powiązań społeczno-
gospodarczych w Polsce. Warszawa: PAN IGiPZ, 2003 - 
255 s. (Prace Geograficzne; 190) 

2.  Robert Knippschild (2007). Cross-border 
Cooperation: Design and Management of Cooperation in 
Spatial Development in the German-Polish-Czech 
Borderlands. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://goo.gl/Ht0Ip8  

3.  Мікула Н. Міжтериторіальне та транскор-
донне співробітництво: Монографія. – Львів: ІРД 
НАН України, 2004. – 395 с. 

4.  Luis De Sousa (2012): Understanding European 
Cross-border Cooperation: A Framework for Analysis, 
Journal of European Integration. [Електронний ресурс]. 
– Режим доступу: http://dx.doi.org/10.1080/07036337. 
2012.711827 

5. Stanka Setnikar Cankar, Janko Seljak & 
Veronika Petkovšek (2014) Factors that influence cross-
border cooperation between businesses in the Alps–
Adriatic region, Economic Research-Ekonomska 
Istraživanja. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://dx.doi.org/10.1080/1331677X.2014.952091 

6.  Kurowska-Pysz, Joanna. Assessment of trends 
for the development of cross-border cultural clusters at an 
example of Euroregion Cieszyn Silesia / Joanna 
Kurowska-Pysz; University of Dąbrowa Górnicza. 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://goo.gl/r012Zr 

7.  Економіка праці та соціально-трудові 
відносини: Навч.-метод. посібник / За заг. ред. проф. 
Качана Є. П. – Тернопіль: ТДЕУ, 2006. – 373 с. 

8.  Пода А.С. Формування конкурентних 
переваг України в контексті регіоналізації 
європейського економічного простору. - Дисертація 
канд. екон. наук: 08.00.02, Терноп. нац. екон. ун-т. - 
Т., 2012.- 200 с.: рис., табл.  

9. Pavol ERDZIAK. Euroregióny pomáhajú 
rozvoju miest a obcí. [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: http://www.inprost.sk/euroregiony-pomahaju-
rozvoju-miest-obci 

10.  Савощенко А. С. Інфраструктура товарного 
ринку: Навч. посіб. — К.: КНЕУ, 2005. — 336 с.  

11.  Розвиток транскордонного співробітництва: 
науково-аналітична доповідь / НАН України. ДУ 
«Інститут регіональних досліджень імені М. І. 
Долішнього НАН України»; наук. редактор В.С. 
Кравців. – Львів, 2015. – 52 с. (Серія «Проблеми 
регіонального розвитку»). 

 


	Maket 11-1 15
	Maket 11-1 16
	Maket 11-1 17
	Maket 11-1 18
	Maket 11-1 19
	Maket 11-1 20

